

Е.В. Смолина
Научный руководитель: Т.Г. Чумакова
МБОУ «Средняя образовательная школа №6»
602267, г. Муром, ул Комсомольская, д. 60

Природно-географические ресурсы сферы туризма Владимирской области

Владимирская область - один из древнейших историко-художественных центров русской земли. Территории региона издавна составляли центр Владимиро-Суздальского княжества, а с конца XVIII века - Владимирской губернии.

Владимирская область расположена в центральной части Восточно-Европейской равнины. Обладает стратегически выгодным положением, соседствуя с Московской, Нижегородской, Ярославской, Ивановской и Рязанской областями. Это обеспечивает туристическую и инвестиционную привлекательность региона.

Климат умеренно-континентальный с теплым летом, умеренно холодной зимой и устойчивым снежным покровом. Средняя температура воздуха июля изменяется от +17°C до +19°C, января - от - 11°C до - 12°C. Годовая сумма осадков в среднем составляет 550 мм.

Население области составляет около 1,4 млн. человек, а поток туристов, ежегодно посещающих Владимирскую область, оценивается в более 2 млн. человек.

Основным видом туризма является культурно-познавательный, на долю которого приходится 70% общего числа гостей. Во Владимирской области насчитывается около трех тысяч памятников истории и культуры. Десять шедевров белокаменного зодчества включены в список всемирного культурного исторического наследия ЮНЕСКО. В число 115 исторических городов России вполне заслужено входят города Владимир, Александров, Гороховец, Муром, Киржач, Суздаль и Юрьев-Польский. В Регионе расположены памятники домонгольского периода, работают около 30 музеев, имеется более 180 объектов осмотра, в наличии более 10 тыс. гостиничных мест.

Крупнейший природоохраненный объект, национальный парк Мещёра — популярное место туризма и отдыха (байдарочные, лыжные, пешие и велопоходы, охота, рыбалка, отдых у воды, сбор грибов и ягод), туристические базы. Не менее популярны среди байдарочников реки северо-запада области (Киржач, Пекша, Колокша). Благодаря своей отдалённости и доступности популярны озёра парка «Жщара», развито туристическое и спортивное судоходство по Оке и Клязьме. Сноуборд-центр в селе Сновицы Суздальского района, горнолыжный комплекс «Пужалова гора» в Гороховце, парашютный спорт на аэродромах Киржача, Александрова и Семязино, развит пейнтбол, картинг, в Коврове развит мотоциклетный спорт, автотриал в болотах области, дайвинг в глубоких озёрах Балахнинской низины, Футбольные клубы «Торпедо-Владимир» и «Локомотив» (Муром). Стадион «Торпедо» вместимостью 19000 человек (г. Владимир). Во Владимире и Киржаче развиты лыжные гонки; в этих городах каждый год проводятся лыжные марафоны, на которые съезжается большое количество спортсменов из других регионов.

По городам Владимирской области проходит также и маршрут "Золотое кольцо России".

Однако, несмотря на то, что регион занимает третье место в ЦФО в сфере туризма, поток туристов по сравнению с предыдущими годами сокращается.

Владимирская область обладает уникальными природными территориями, которые мало или практически не используются в рекреационных целях. В каждом регионе области существуют локальные зоны с особенными природными, лечебными характеристиками, на базе которых возможно рекреационное проектирование и создание рекреационных объектов.

Выделим основные составляющие природно-рекреационного потенциала региона.

Область богата широколиственными и хвойными лесами, по ней протекают сотни больших и малых рек. Все это привлекает в регион как любителей активного туризма, так и приверженцев тихого отдыха на природе.

На большей части территории области распространены смешанные сосновые леса с примесью ели и березы. По берегам Клязьмы и Оки кое-где сохранились реликтовые дубовые рощи. В лесах области в изобилии произрастают ягоды и грибы. Многие туристские фирмы области предлагают программы, включающие сбор грибов и ягод. А отдыхающим на туристических базах в грибной и ягодный сезон предоставляется возможность наварить варенья и насушить грибов.

Секция 29. Туризм

Мещера является популярным местом туризма и отдыха. Обычно это байдарочный или пеший походы, рыбалка, отдых у воды, сбор грибов и ягод. Мещера легко доступна для жителей Москвы и других соседних областей по автомобильной и железной дорогам. На территории национального парка встречается 850 видов растений, 265 видов позвоночных животных, из них: 170 видов птиц, 50 видов млекопитающих, 30 видов рыб, 5 видов рептилий, 10 видов земноводных.

Владимирская область расположена на равнине, что во многом определяет характер протекающих по ее территории рек: они имеют малые уклоны, медленное течение с перекатами, извилистые русла. Самая крупная из них – Ока, протекает по восточной границе области. Клязьма, ее левый приток, – основная водная артерия области. По обеим рекам, как и по многим другим притокам, проходят маршруты водного туризма.

На территории области множество озер, их насчитывается более 300. Многие озера области труднодоступны, что делает их привлекательными для самостоятельных пеших туристских прогулок.

В области расположено 136 охотничьих угодий, 3 государственных заказника. Насчитывается более 50 видов млекопитающих, среди которых: лось, кабан, косуля, благородный и пятнистый олень, рысь, волк, белка, заяц, куница, лисица, хорь, барсук и другие пушные звери. На территории области обитает 216 видов птиц, среди которых: глухарь, тетерев, рябчик, серая куропатка, вальдшнеп, гусь, утка и др.

Таким образом, разнообразие природных ресурсов Владимирской области делает регион довольно привлекательным для сельского туризма, экотуризма, охотничьего туризма и других видов.

В то же время, в числе ключевых проблем, сдерживающих развитие индустрии туризма во Владимирской области, можно назвать недостаточное развитие туристской инфраструктуры, высокий уровень морального и физического износа объектов, существующей материально-технической базы, низкий уровень подготовки кадров, отсутствие брендов региона и др.

Литература

1. Комитет по туризму Владимирской области. Официальный сайт <http://www.tourism.avo.ru>
2. Государственная программа Владимирской области «Привлечение инвестиций на территорию Владимирской области на 2014-2018 гг.» Утверждена Постановлением Губернатора Владимирской области от 18.09.2013 г. №1046. // URL: <http://vladinvestcorp.ru/content/programm.pdf>